ВАРИАНТ I

	В заданиях 1 – 15 выберите только один правильный ответ из четырех.
Букву р выбранного ответа обведите



1.  Растительная клетка в отличие от животной клетки:
	1) не имеет вакуолей
2) не имеет клеточной стенки
	3) содержит хлоропласты
4) имеет оформленное ядро



2. Какая ткань обеспечивает рост растения?
	1) проводящая
2) покровная
	3) образовательная
4) основная



3. Как передвигаются в растении неорганические вещества?
1) по сосудам из корня
2) по сосудам из листьев
3) по ситовидным трубкам из листьев
4) по ситовидным трубкам из корня

4. Какой цифрой на рисунке  обозначена эпителиальная ткань?
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5. Какую функцию в организме человека выполняет ткань, обозначенная на рисунке цифрой 3?
1) защита от механических повреждений
2) регуляция процессов жизнедеятельности
3) транспорт веществ в организме
4) обеспечение движений тела

6. В какой полости тела человека располагаются легкие?
	1) черепа
2) брюшной
	3) грудной
4) тазовой



7. Ядерное вещество свободно располагается в цитоплазме
	1) дрожжей
2) одноклеточных водорослей
	3) одноклеточных животных 
4) бактерий



8. [image: ]Объект, изображенный на рисунке, является представителем
1) водорослей
2) плауновидных  
3) папоротниковидных                                       
4) моховидных

9. Признак, объединяющий грибы с растениями:
1) наличие хлоропластов
2) неограниченный рост  
3) клеточная стенка, содержащая хитин
4) запасное вещество – крахмал  
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11. Наиболее простое строение имеет
1) дождевой червь
2) белая планария
3) [image: ]луковая нематода
4) пресноводная гидра

12. На рисунке изображена схема строения сердца животного. К какому   классу оно относится?
	1) рыбы
2) земноводные  
	3) пресмыкающиеся
4) млекопитающие



13. На рисунке представлены животные, занесенные в Красную книгу Мурманской области. Сколько отрядов млекопитающих представлено на рисунке?

	а)  1                                 б)  2             
	    в)  3                                г)  4
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14. Пользуясь таблицей «Размножение рыб», определите, верны ли приведенные суждения

Размножение рыб
	название рыбы
	количество икринок, тыс.
	средний диаметр икринок, мм

	Щука обыкновенная
	30
	2,7

	Норвежская сельдь
	200
	1,3

	Треска балтийская
	1000
	1



1) Чем больше количество икринок, тем мельче икринки.
2) Самые мелкие икринки у балтийской трески.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

15. Изучите график зависимости количества проросших семян массой 3-4 мг от продолжительности нахождения семян в почве. По оси Х отложено время (в днях), а по оси Y – количество проросших семян от общего их числа (в %).

[image: ]Сколько семян прорастет на 10-й день?

1) 7%  
2) 10%
3) 12%
4) 20%



	В заданиях 16 – 17 выберите три правильных ответа из шести. Номера выбранных ответов обведите 



16. Для покрытосеменных растений характерны следующие признаки:
1) размножение спорами
2) наличие семязачатка в завязи пестика
3) необходимость воды для оплодотворения
4) созревание семян в шишках
5) образование плодов из завязи пестика
6) независимость оплодотворения от воды

17. Чем отличаются паразитические плоские черви от свободноживущих?
1) на защитные оболочки не действует пищеварительный сок
2) покровы тела имеют реснички
3) есть органы прикрепления
4) тело не сегментированное, не разделено на отделы
5) кровеносная система не замкнутого типа
6) большая плодовитость и сложный цикл развития

	Ответом на задания 18 – 22 является последовательность цифр. 
Выбранную последовательность запишите в отведенные для ответа ячейки



18. Установите соответствие между внешним строением плодов и семян растений и способом их распространения
	ВНЕШНЕЕ СТРОЕНИЕ ПЛОДОВ И СЕМЯН
	СПОСОБ РАСПРОСТРАНЕНИЯ 

	1) сочный околоплодник
	1) животными  

	2) наличие крючочков
	2) ветром

	3) наличие парашютиков 
	

	4) наличие крылаток
	

	5) кожура яркой окраски
	



	
Ответ:
	1) 
	2) 
	3) 
	4) 
	5) 

	
	
	
	
	
	



19. Установите соответствие между признаками птенцов и соответствующими группами птиц
	      ПРИЗНАКИ  ПТЕНЦОВ
	    ГРУППЫ  ПТИЦ 

	1) голые и слабоопушенные
	1) птенцовые

	2) покрытые пухом
	2) выводковые 

	3) слепые 
	

	4) долго остаются беспомощными
	

	5) могут двигаться и самостоятельно питаться сразу после рождения

	

	
Ответ:
	1) 
	2) 
	3) 
	4) 
	5) 

	
	
	
	
	
	


20. Установите последовательность расположения систематических таксонов, начиная            с наименьшего
	1) Клевер
2) Покрытосеменные  
3) Клевер луговой
4) Бобовые
5) Двудольные
6) Высшие растения
	

	Ответ:
	

	
	
	
	
	







21. Вставьте в текст пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения.

«ОБЩИЕ ЧЕРТЫ СХОДСТВА ЧЕЛОВЕКА И ЖИВОТНЫХ»
	
Человек относится к _____________________ (А), так как имеет млечные железы, а также ________(Б), _________ (В) и _________(Г). С другими человекообразными обезьянами  человека объединяют следующие признаки: _________ (Д), _________ (Е) и ________ (Ж).

ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) млекопитающие
2) приматы 
3) хорда
4) три слуховые косточки
5) сводчатая стопа 
6) ногти, вместо когтей

	7) диафрагма
8) подбородочный выступ
9) одинаковая зубная формула
10) 12-13 пар ребер
11) S-образный изгиб позвоночника
12) ушная раковина



	
	1) 
	2) 
	3) 
	4) 
	5) 
	6) 
	7) 

	Ответ: 
	
	
	
	
	
	
	




22. Между позициями первого и второго столбиков приведенной ниже таблицы имеется связь: «целое – часть». Для пустых ячеек таблицы подберите недостающие термины из предложенного перечня.

	
	ЦЕЛОЕ
	ЧАСТЬ
	ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:

	
	клетка
	ядро

	1) лист 
2) цветок

	1) 
	
	клетка
	3) плод

	
	
	
	4) пестик

	2) 
	цветок
	
	5) ткань

	
	
	
	6) орган

	3) 
	
	черешок
	7) трахея

	
	
	
	8) артерия

	4) 
	дыхательная 
система
	
	9) нервная ткань
10) нервная система

	5) 
	
	головной мозг

	



	
	1) 
	2) 
	3) 
	4) 
	5) 

	Ответ: 
	
	
	
	
	



23. Прочитайте текст. Выполните задания к тексту


Самые первые идеи о том, где гнездятся наши мысли, идеи и мечты, впервые возникли в Древнем Египте и Древней Греции. В то время люди полагали, что источником мысли является сердце. Вспомните собственные ощущения: как от злости колотит в груди. Рассматривая вскрытые тела умерших, древние египтяне обратили внимание на центральное положение сердца и его связь с главной жидкостью организма – кровью, и пришли к выводу, что именно этот орган и отвечает за творчество, интеллект, речь и эмоции.
Оспорил этот взгляд древнегреческий врач Гиппократ. Из того, что травмы головы приводят к нарушениям речи и эмоций, он сделал вывод, что вместилищем интеллекта является головной мозг. Гиппократ также пришёл к выводу, что мы страдаем, когда мозг становится горяч, холоден, влажен или сух. Он полагал, что безумие случается, когда мозг влажен, и лишь когда мозг спокоен, человек способен мыслить разумно и рационально. 
Все эти рассуждения вовсе не обязательно верны, но именно они вдохновили древнегреческого философа Аристотеля. Он попытался объединить идеи Гиппократа с прежними – о роли сердца. Сам он продолжал верить, что обиталищем разума является сердце, но предположил, что мозг охлаждает сердце, когда оно перегрето эмоциями. Рациональные люди, по Аристотелю, это те, у кого больше возможности охлаждать мозгом сердце.

Используя содержание текста ответьте на вопросы:
1. Что считалось вместилищем разума  человека в Древним Египте?__________________
2. Сколько доводов в пользу взглядов древних египтян приведено в тексте?___________
3. Совпадают ли взгляды Гиппократа со взглядами древних египтян?_________________
4. Озаглавьте текст__________________________________________________________
__________________________________________________________________________
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